

РАЗВИТИЕ В РОССИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX- нач. XX вв. ОБЩЕСТВЕННЫХ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОТРАСЛЕВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

DEVELOPMENT IN RUSSIA
IN second half XIX- nach. XX centuries
PUBLIC AGRICULTURAL INDUSTRY
ORGANIZATIONS

S. Rogatko

Annotation

The reference article deals with generation and development of agricultural non-commercial public organizations on the base of industry sector in Russia in the second part of XIX beginning of XX century. It displays legislative and normative base of specialized non-commercial public organizations. Classifies them. Analyzes quantity and quality composition of these organizations on the base of agricultural industry sector. It indicates the list of problems and issued the below mentioned organizations were dealing with, their material and information status and provisions, state and public funding. Some Ministry statistics of public industry sector organizations in the beginning of XX century is introduced.

Keywords: Industry sector agricultural organization, rural households, public cooperation, task setting and specialization, "special" organizations.

Rogatko Сергей Александрович

К.ист.н., Член Российского
комитета по истории и философии
науки и техники РАН

Аннотация

В данной статье речь идет о возникновении и развитии в России во второй половине XIX-нач. XX вв. сельскохозяйственных общественных организаций по отраслевому признаку. Дается законодательная и нормативная база специализированных общественных организаций. Рассматривается их классификация. Анализируется количественный и качественный состав этих организаций по специализациям, спектр проблем и вопросов, которыми занимались подобные организации, их материальная, научная и информационная оснащенность, государственное и общественное субсидирование. Приводится некоторая министерская статистика общественных отраслевых организаций на начало XX в.

Ключевые слова:

Отраслевые сельскохозяйственные общества, общественное взаимодействие сельских хозяев, специализация задач, "специальные" общества.

Как известно первые сельскохозяйственные общественные организации для изучения и разработки вопросов сельского хозяйства появились в России во второй половине XVIII в. К моменту начала реформы 1861 г. в столицах, губернских и уездных городах насчитывалось уже 21 сельскохозяйственное общество. Начиная с 80-х гг. XIX в. многие общественные деятели, аграрии, представители правительственный кругов и земства сразу же предприняли попытки исследования этой проблемы в историческом, социальном и экономических аспектах [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12].

Исследования деятельности сельскохозяйственных обществ проводились главным образом по трем направлениям: научно-просветительской, представительной и хозяйственной. По этим же направлениям строилась и сама работа обществ. При этом в исследованиях конечно же затрагивались вопросы производственной деятельности членов обществ, географии расположения обществ (центральные, губернские, уездные), внутренней структуры, взаимодействия с центральными властями, земством и пр. Нас же в контексте данной работы инте-

ресует развитие сельскохозяйственных обществ в отношении отраслевой специализации.

В правовом отношении сельскохозяйственные общества в первой половине XIX в. подчинялись МВД, которое разрабатывало соответствующие уставы и циркуляры касающиеся их деятельности. Объяснение такого положения крылось в политической и социальной значимости отношения правящих кругов к общественным организациям в России, в том числе и к аграрным. Однако преобразования 60-х гг. выявили, что специфика сельского хозяйства и его отраслей требует отдельного подхода в области законотворческой и закона примирительной практики касающейся общественных организаций. Поэтому в 1866 г. утверждение уставов сельскохозяйственных обществ было передано МГИ по согласованию с МВД.[13.] Далее положения о сельскохозяйственных обществах дополнялись и уточнялись в Уставе сельского хозяйства 1893 г.[14. Ст.ст. 11,31–33] В начале XX в. сельскохозяйственные общества учреждались на следующих положениях: 1) на основании особых уставов, утвержденных Главноуправляющим ГУЗ и З по соглаше-

нию с МВД[14. Ст.40–44]; 2) по нормальному уставу изданному в 1898 г. МЗ и ГИ на основании утвержденного 13 февраля 1898 г. Положения Комитета Министров[15.]; и 3) в порядке Высочайше утвержденных 4 марта 1906 г. временных правил об Обществах и Союзах[16]. Также о порядке открытия и деятельности сельскохозяйственных обществ правительство в лице ГУЗ и З в 1906–1908 гг. выпускало циркуляры, в которых подробно давались разъяснения и указания о годовых отчетах, гербовых сборах и по другим вопросам деятельности Обществ [17. Приложения II.С.194–195.]

Главным препятствием объединению сельских хозяйств, особенно крестьянских в различного рода общественные организации была их вековая разрозненность ввиду социально–политической и экономической несвободы. При этом в обществе доминировал общественный фактор, сущность которого сводилась к тому, что первые сельскохозяйственные общества, особенно в начале XIX в. были так называемыми "дворянскими". Общества середины XIX в. действовали в основном для удовлетворения помещичьих производственных интересов на базе дарового, а затем и дешевого наемного труда крестьян. О какой либо специализации в помещичьих сельскохозяйственных обществах низового звена, т.е. местных (губернских, уездных, волостных) трудно было говорить. Другое дело, когда на рынке постепенно стал появляться самостоятельный хозяин – крестьянин, специализировавшийся на каком то одном производстве. Однако этот крестьянин не обладал теми знаниями и опытом, который бы способствовал развитию его единоличного хозяйства. Князь Щербатов А.Г. в 90–е гг. XIX в. по поводу сближения различных сельских хозяев с помощью сельскохозяйственных обществ достаточно емко и основательно говорил, что это сближение может быть осуществлено "такими сельскохозяйственными органами, в задачу которых входят или применение сельскохозяйственной науки к местной сельскохозяйственной практике и к местным условиям, или же выяснение в каком направлении и в чем желательно государственное содействие сельскому хозяйству".[2, С.3] Если в 80–90–е гг. XIX в. преобладали общие сельскохозяйственные общества главным образом территориального типа, то в начале XX в. вeka все больше стало появляться специализированных обществ. Поэтому Щербатов объяснял, "что следует считать главным условием оживления деятельности Обществ специализацию их деятельности и потому признать организацию возможно большего числа сельскохозяйственных Обществ с исключительно специальными задачами, как, например: по льноводству, молочному делу, производству тонкорунной шерсти. Исследование и обсуждение улучшенных приемов по каждой из этих отраслей, при правильно поставленных подсобных учреждениях, несомненно сблизит всех представителей каждого из этих производств и внесет в сферу практическую

указания и приемы, выработанные наукой. Деятельность в этом направлении несомненно повлияет благотворно и на весь сельскохозяйственный строй отдельных местностей, так как каждая сельскохозяйственная специальность своим развитием обуславливает и весь окружающий ее сельскохозяйственный строй."[2. С.4–5] То есть Щербатов по сути дела говорил о регионально–отраслевом принципе в развитии сельскохозяйственных обществ для успешной деятельности всей сельскохозяйственной и перерабатывающей сферы.

После реформы 1861 г. с расширением активности крестьян, их самодеятельности, а также распространением агрономических знаний число сельскохозяйственных обществ стало быстро возрастать. По оценке Исаакова П.Н. к концу 1888 г. в России насчитывалось уже 144, из которых 104 было самостоятельных и 40 отделов.[1. С.69] По роду деятельности 79 обществ с 20 отделами были учреждены для сельского хозяйства вообще, т.е. по всем направлениям сельскохозяйственных знаний и практики. Однако главенствующим для этих обществ считалась земледельческая отрасль. Остальные общества распределялись следующим образом: 8 обществ с 14 отделами для садоводства, 6 обществ и 1 отдел для пчеловодства, 3 общества и 2 отдела для рыболовства, по 3 для скотоводства и лесоводства, 3 для птицеводства и акклиматизации животных и растений и картофеля.[18.] В своей работе Исааков П.Н. сельскохозяйственные общества подразделял по роду деятельности на занятия сельским хозяйством вообще и на "специальные" общества, т.е. общества которые объединяли хозяев и общественных деятелей так называемых любителей той или иной деятельности. К специальным обществам он относил:

Императорское Российское общество садоводство (С.Петербург) с отделами: в Пскове, Кронштадте, Ярославле, Одессе, Аккермане, Оренбурге, Минске, Витебске, Николаеве, Феодосии, Харькове, Киеве. Как видим география любителей садоводства была достаточно обширна.

Далее шли:

- ◆ Лесное общество (С.Петербург) с отделом в Москве.
- ◆ Русское общество птицеводства (С.Петербург).
- ◆ Императорское общество акклиматизации животных и растений (Москва), Московское Общество улучшения скотоводства в России с отделом в Сердобске (Пензенская губ.), Императорское Российское общество рыболовства и рыболовства (С.Петербург) с отделами Лифляндским и Эстляндским,
- ◆ Российское общество Любителей Садоводства в Москве. [1. С.70–71]

Заметим, что среди отраслевых обществ своей уникальностью выделялось Императорское Российское Общество Рыболовства и Рыбоводства (ИРОРиР). Эта организация делала много полезного в разработке правил рыболовства как в различных рыбопромышленных районах, так и в целом по всей России. В 1886 г. Общество выпустило свое собственное издание "Вестник рыбопромышленности", первым редактором которого был О.А. Гrimm [19. С.24]. В то время эта влиятельная организация имела свою довольно солидную библиотеку, насчитывающую более 1585 названий в 2352 томах [19. С.24]. Значительные пожертвования для библиотеки делали выдающиеся специалисты в области рыболовства и рыбоводства О.А. Гrimm, В.И. Вишняков и Н.А. Бородин. В 1902 г. в помещении дома одного из почетных членов Общества А.А. Тарасова в Петербурге открылся собственный музей Общества [19. С.27–28], который ежегодно пополнялся различными коллекциями экспедиций и выставок, устраиваемых на средства Общества. Многосторонняя деятельность Общества привела к организации своих провинциальных Отделов, среди которых наиболее выделялись Лифляндский – старейший, Киевский, Курляндский, Варшавский, Виленский, Астраханский, Режецкий. В 1903–1905 гг. появились Казанское, Симбирское и Тобольское отделения, сыгравшие свою существенную роль в развитии рыбной промышленности в этих районах [19, С.29–32].

Следующим уровнем считались губернские сельскохозяйственные общества – 47, из которых 28 были общими. А также 15 – специальных [1. С.72–73]:

- ◆ Новгородское общество пчеловодства.
- ◆ Общество садоводства в Риге.
- ◆ Курляндское общество пчеловодства.
- ◆ Эстляндское лесное общество (отдел Эстляндского Сельскохозяйственного общества).
- ◆ Общество практических пчеловодов в Митаве.
- ◆ Общество садоводства в Ревеле.
- ◆ Рижское общество любителей птицеводства.
- ◆ Общество любителей рыболовства в Москве.
- ◆ Московское общество любителей птицеводства.
- ◆ Тверское общество сельской промышленности.
- ◆ Сибирское общество любителей рыбной ловли.
- ◆ Ковенское общество садоводства.
- ◆ Харьковское общество пчеловодства.
- ◆ Киевское общество садоводства.
- ◆ Варшавское общество садоводства.

Уездных обществ было 45, из которых 38 считались общими и 4 специальными: [1. С.73]

- ◆ Общество пчеловодства в Рижском уезде.
- ◆ Даньковское общество любителей скотоводства.
- ◆ Общество виноделов и садоводов Ялтинского уезда.

- ◆ Общество для поощрения разведения картофеля в Чердынском у. Пермской губ.

Самым низшим уровнем считались местные сельскохозяйственные общества, т.е. главным образом волостные и городские, которых насчитывалось 7 (5 общих и 2 специальных – Друженгофский отдел Курляндского общества пчеловодства и Афанасьевское общество пчеловодства – г. Шуя, Владимирской губ.). [1. С.74]

Из этого небольшого обзора Исакова по регионально-отраслевому принципу можно сделать вывод, что сельские производители в лице помещиков, крестьян, купцов и мещан в 80-е гг. XIX в. создавали так называемые "специальные" сельскохозяйственные общества по типу любительских клубов или кружков энтузиастов для распространения знаний и опыта по той или иной отрасли сельскохозяйственной деятельности. Все общества находились в ведении Министерства Государственных Имуществ, от которого зависело разрешение на открытие и закрытие, достаточно эпизодическое общение по разработке и получении информации по различным отраслевым вопросам, а также постоянного или разового финансирования.

Например по поданным за 1884 г. от МГИ постоянные пособия получали только 6 обществ [20. С.104]:

Центральные:

- ◆ Императорское Вольно-Экономическое общество – 4321 руб.
- ◆ Московское О-во Сельского хозяйства – 23557
- ◆ Российское О-во Садоводства – 1500
- ◆ Русское О-во Акклиматизации животных – 2000

Районные:

- ◆ Императорское Общество Сельского Хозяйства Южной России – 3000
- ◆ Кавказское О-во Сельского хозяйства – 6000

Временные пособия в общей сумме 3000 руб. в 1884г. получали:

5 губернских, 1 уездное и 1 специальное (Российское общество рыболовства и рыбоводства с отделами Лифляндским и Эстляндским) [20. С.104].

Количество обществ подлежащих финансовой помощи и сумма ассигнований зависела от числа членов общества и результатов их деятельности.

Заметим, чем шире и глубже происходили структурные перестройки сельского хозяйства и торговли в начале XX в., тем большее количество обществ в сельскохозяйственных и пищеперерабатывающих отраслях появлялись в тех или иных районах России, тем теснее сель-

ские хозяева, купцы и городские переработчики соединились в общественные организации, которые только и могли решать их насущные отраслевые проблемы. Идея о том, что сельскохозяйственные общества вообще и отраслевые в частности могли быть создаваемы на базе земских органов управления была не состоятельна. А.Г.Щербатов по этому поводу писал: "Что касается присвоения земским учреждением значения местных сельскохозяйственных органов, то еще страннее: земские учреждения, как известно, состоят из гласных, имеющих пройти для достижения своего положения чрез одну, две и даже три баллотировки. На земских учреждениях лежат обязанности хозяйственные по данной местности, но не сельскохозяйственные исключительно. И между этими двумя деятельностями существует громадная разница." [З. С.5] Таким образом альтернативы общественного взаимодействия разрозненных сельских хозяев на всех региональных уровнях в России просто не было. И если главной задачей сельскохозяйственных обществ в первоначальное время было кроме распространения знаний сбыт готовой продукции, то со временем отраслевые вопросы производства выходили на первый план и с расширением научной базы становились фундаментом

развития всех сельскохозяйственных специализированных обществ.

Из данной таблицы видно, что наибольшее количество обществ приходилось на отрасли: пчеловодство, садоводства, плодоводства, виноделие, огородничество, птицеводство, рыболовство и рыболовство. То есть на те отрасли, где наиболее были востребованы биологические, особые технические и технологические знания и опыт.

В 1907 г. 217 специальных или отраслевых обществ приходилось на Европейскую часть России, а на Азиатскую – только 8.[17 С.XI] Среди наиболее развитых в сфере возникновения и развития сельскохозяйственных обществ выделялись: Лифляндская, Полтавская, Костромская, Курляндская, Самарская, Пермская, Вятская, Петербургская, Новгородская, Вологодская, Саратовская, Тульская, Черниговская, Эстляндская, Московская, Псковская и Владимирская губернии.

Реформы в сельскохозяйственном секторе в 1906–1908 гг. дали новый толчок для развития отраслевых сельскохозяйственных обществ.

Таблица

Статистика, которую вел Департамент Земледелия ГУЗ и З в начале XX в.,
дает нам достаточно полную картину об отраслевых сельскохозяйственных обществах к 1 января 1908 г.[17 С.XII]:

Сельскохозяйственные Общества	Центральные		Местные		Всего
	Общие	Отделения	Общие	Отделения или вспомогательные общества	
Садоводства, плодоводства, виноделия и огородничества	5	55	26	1	87
Лесные общества	1	-	84	2	7
Скотоводства	-	-	7	1	8
Птицеводства	3	47	6	-	56
Пчеловодства	2	4	110	8	124
Шелководства	-	-	2	-	2
Рыбоводства и рыболовства	1	15	17	-	33
Акклиматизации животных	2	-	4	-	5
По распространению с.х. знаний	1	5	-	-	6
Сельскохозяйственного винокурения	-	-	3	-	3
Содействия кустарной промышленности	-	1	2	1	4
<i>Всего</i>	<i>15</i>	<i>127</i>	<i>180</i>	<i>13</i>	<i>335</i>

По данным Департамента Земледелия ГУЗ и З на 1915 г. в России действовало 5795 всех сельскохозяйственных обществ, из которых 870 обществ действовали по различным отраслям сельского хозяйства. Из этого числа около 1/3 составляли общества пчеловодства (277), затем общества животноводства и молочного хозяйства (203 – более 1/5 всего числа), далее садоводства, огородничества, хмелеводства и виноградарства (148), и птицеводства (107). К этому времени появились общества более технологические, связанные с глубокой переработкой сырья: сельскохозяйственного винокурения [27], свеклосахарной промышленности [2] и сельскохозяйственной мелиорации [2].[21. С.2–3] Наиболее значимым являлось Всероссийское общество сахарозаводчиков, основанное в 1897 г. Оговоримся, что в общее число обществ животноводства также входили многочисленные общества коневодства и особенно рысистого коннозаводства и спорта, которые по своему характеру не являлись строго сельскохозяйственными.

Среди отраслевых обществ выделялось также Русское общество взаимного содействия виноделов и виноторговцев, основанное в 1895 г. в С.Петербурге. Уже в первое полугодие своей деятельности, Общество выдвинуло на первый план следующие вопросы, которые надо было решать: 1) о налоге на виноградное вино; 2) о коринке, которую доставляли из Греции в Бессарабию и делали из нее вино под видом натуральных виноградных вин; 3) об участии Общества на Всероссийской выставке в Нижнем Новгороде в 1896 г.; 4) об уменьшении членского взноса в Обществе для садовладельцев и 5) об издании Обществом собственного журнала [22. С.9]. Как видим, деятельность Общества был весьма разнообразна и затрагивал буквально все стороны винодельческой отрасли.

Отметим, что действительное число сельскохозяйственных отраслевых общественных организаций в 1910–е гг. было значительно больше, т.к. кроме приведенного выше числа самостоятельных отраслевых обществ в состав многих, как общих, так и отраслевых сельскохозяйственных обществ, входили так называемые специальные "комитеты", "комиссии" или "отделы" по различным специализациям сельского хозяйства и группам отдельных мероприятий, таким как устройство отраслевых выставок, распространение знаний, кредитной политике, опытному делу и другим экономическим вопросам. Общая численность таких специальных органов в составе 236 обществ к 1915 г. достигла 665 (при 171 общем сельскохозяйственном обществе – 523 и при 65 специальных – 140).[17. С.3]

Заметим, что из общего числа отраслевых обществ сведения о постоянных учреждениях Департамент Земледелия получил к 1 января 1915 г. только от 505 об-

ществ, из которых 350 обществ имели постоянные учреждения или "установления" и только 36 обществ имели свои отраслевые периодические издания. Чем же конкретно занимались в этот период отраслевые сельскохозяйственные общества?

Из 277 обществ пчеловодства было учтено только 179 обществ, из которых постоянные учреждения имели 132 общества.[17. С.67] Наиболее распространенным в практике пчеловодных обществ было содержание опытно-показательных или чисто показательных пасек, которые имелись лишь у половины учтенных обществ. Также в обществах устраивались библиотеки, склады или магазины пчеловодческих принадлежностей, а также почти у всех пчеловодческих музеев. У некоторых имелись мастерские по изготовлению искусственной вощины, мастерские по изготовлению принадлежностей. Большинство обществ выполняли посреднические операции по продажи меда, имели курсы по пчеловодству, прокатные пункты пчеловодческого инвентаря, показательные посевы медоносных трав, а также показательные сады и огорода, устраивали выставки по пчеловодству. Единичные общества организовывали у себя книжные склады, питомник по выводу маток, гнильцовую лечебницу, медоваренный завод, экзаменационную комиссию на звание пчеловода-практика, справочно-комиссионное бюро, кредитное товарищество пчеловодов, ежегодную медовую ярмарку и пр. Южно Русское общество пчеловодов содержала специальную Боярскую школу пчеловодства (Киевская губ.). Периодическую печать по пчеловодству издавали лишь 12 обществ (11 специальных обществ пчеловодства и 1 общее сельскохозяйственное).[17. С.67]

Из 105 обществ птицеводства было учтено только 78, из которых имели постоянные учреждения 54 общества. Половина из этих обществ организовывали выставки птицеводства. Некоторые организовывали библиотеки, музеи, племенные рассадники птиц, а также склады принадлежностей птицеводческого хозяйства. Другие общества вели посреднические операции по сбыту продуктов птицеводства. Единичные общества содержали служебные пункты для птиц, устраивали курсы птицеводства, имели книжные склады, показательные птичники, птицеводческие станции, откормочные заведения для птиц и пр. Только 2 общества издавали периодическую печать по птицеводству.

Из числа 201 обществ животноводства можно исключить до 129 обществ рысистого коннозаводства и конского спорта. Из оставшегося числа 72 обществ (в том числе до 50 обществ козоводства и до 9 – кролиководства) было учтено только 68 обществ.[17. С.68] Преобладающими учреждениями в этих обществах были: библиотеки, племенные рассадники коз, служебные пункты.

"Общество для содействия женскому сельскохозяйственному образованию" созданное в Петербурге в 1891 г. И.А.Стебутом, содержало учебно-опытную ферму по зоотехнии. Специально по вопросам животноводства издавались 3 органа периодической печати.

Обществ рыболовства и рыбоводства из общего числа 57 было учтено 35. Из них большинство постоянных учреждений или установлений не имело. Преобладающими учреждениями были: рыбоводные заводы и библиотеки. Некоторые общества практиковали аренду рыбных угодий. Единичные общества имели показательное прудовое хозяйство, рыборазводные водоемы, рыболовные павильоны, справочные бюро, контору для сбыта рыбы, спасательную станцию и пр. Одно общество издавало специальный орган периодической печати.

Из общего числа 19 обществ акклиматизации и любителей природы было учтено по вопросу об имеющихся постоянных учреждениях 12 обществ. Эти общества имели научные станции: гидро – биологическую, бактериологическую – агрономическую, метеорологическую, рыболовную и ряд лабораторий: химические, ихтиологическую и ветеринарно-биологическую. А также различные музеи: естественно научные, сельскохозяйственные, по птицеводству, по пчеловодству и передвижной музей. Кроме этого библиотеки, зоологические сады, опытно-показательные пасеки и другие учреждения. Единичные общества имели ботанический сад, плодовый и древесный питомник, курсы пчеловодства, бюро по покупке и продаже пчеловодных принадлежностей, племенные рассадники птицы и кроликов, аквариум и пр.

Одним из главных специализированных сельскохозяйственных обществ было Всероссийское Общество винокуренных заводчиков в Петербурге (организовано в 1907 г.). По роду своей деятельности оно влияло на предприятия сельскохозяйственного и городского типа не скольких отраслевых направлений: зернового, картофельно-паточного, мукомольного, свекловичного и пр. Членом общества мог стать любой владелец или арендатор винокуренного или спиртоочистительного заводов при уплате вступительного (неповторяющегося) взноса в размере 15 руб. в запасной капитал и письменного подтверждения об уплате годовых членских взносов. В 1910/11 гг. размер годовых взносов составлял 1/15 коп. с ведра выкушки прошлого производственного периода и 1/100 с ведра ректификации спирта того же периода.[23. С.18] При вступлении в члены Общества не менее половины заводчиков данной губернии или района имели право открыть свой Отдел Общества с понижением размера годовых членских взносов до 1/25 коп. с ведра выкушки. При этом представитель Отдела, который избирался местными заводчиками, считался членом Совета Общества и участвовал во всех заседаниях с правом

решающего голоса. На общих собраниях члены Общества имели пропорциональное представительство в зависимости о размеров взносов. Таким образом политику Общества определяли крупные производители спирта.

С начала деятельности по отчетные 1909/10 гг. к Обществу присоединилось около половины всех винокуренных заводчиков Российской империи и 26 отделов были открыты в губерниях: Калижской, Седлецкой, Ко-венской, Калужской, Гродненской. Виленской, Минской, Витебской, Северо-Могилевской, Лифляндской, Эстляндской, Смоленской, Тверской, Калужской, Рязанской, Тамбовской, Воронежской, Симбирской, Казанской, Самарской, Оренбургской, Харьковской, Петербургской, Нижегородской, Подольской, Тульской, Южно-Могилевской. Кроме этого сибирские заводчики объединились в Особый Сибирский отдел Общества [23. С.17]. Из этого числа отделений Общества постоянных учреждений большинство не имело, т.е. сельскохозяйственные заводчики собирались на заседания и совещания эпизодически, по требованию ситуации на рынках, решению производственных, технологических и торговых проблем.

Общество тесно взаимодействовало с Министерством финансов (Главным управлением неокладных сборов и казенной продажи питей) в вопросах акцизной политики и казенной продажи спиртоводочной продукции, в частности проблемы "разверсточного" спирта. Общество имело свою лабораторию по винокурению, отдел технического применения спирта и специальный журнал по винокуренному делу.[24.]

Из этого обзора можно сделать вывод, что большинство отраслевых сельскохозяйственных обществ занимались распространением среди сельских хозяев отраслевых, специализированных знаний, способствовали накоплению практического опыта, имели опытные, исследовательские, складские, ремонтные учреждения для решения производственных вопросов, а также способствовали сбыту готовой продукции. Появление таких обществ как сельскохозяйственного винокурения, свекло-сахарной и крахмально-паточной промышленности (Всероссийское общество крахмально-паточных заводчиков – июль 1917 г.) говорило, что сельские хозяева (помещики, купцы, и крестьяне), а также городские предприниматели имели в своих хозяйствах и фирмах достаточно углубленную, технологическую систему переработки и могли выступать в качестве самостоятельной сплоченной экономической и социальной отраслевой структуры.

Таким образом, отраслевые сельскохозяйственные общества в России во второй половине XIX–нач.ХХ вв. стали той общественно-социальной силой, которая влияло на развитие всей сельскохозяйственной сферы и пи-

щевой переработки на всех уровнях, начиная от производственной научно-экспериментальной до современных форм и типов торговой деятельности, социальной сферы.

Общества также способствовали накоплению различного опыта, который всегда был востребован отдельными отраслевыми субъектами и передавался вновь создававшимся хозяйствам и предприятиям.

ЛИТЕРАТУРА

1. Исаков П.Н. Представительство сельскохозяйственных интересов и местные органы управления сельского хозяйства. СПб.,1889;
2. Щербатов А.Г. Сельскохозяйственные общества. Развитие их деятельности. Значение сельскохозяйственных съездов и комитетов по сельскохозяйственным производствам. Отношение Обществ к земским учреждениям. Доклад президента МОСХ кн. А.Г.Щербатова в заседании 22 окт.1893 г. М.,1894.
3. Щербатов А.Г. Значение и задачи сельскохозяйственных обществ. М.,1898; М.,1894. 4.Глебов А.В.(Меркулов) Сельскохозяйственные общества. СПб., 6.г.
5. Гохгейм Б.Л. Сельскохозяйственные общества малого района действий. Екатеринослав.1904.
6. Шарков В.В. Сельскохозяйственные общества. СПб.,1909;
7. Снежков В.Н. Сельскохозяйственный союз уездных и губернских земств. Тамбов, 1911. 8.Неклепов И.Я. Сельскохозяйственные общества и земство. Ярославль,1913.
9. Зенченко Т.В. Мелкие сельскохозяйственные общества.Полтава.1914.
10. Кулыхный А.Е. Сельскохозяйственные общества.Пг.,1918.
11. Степанский А.Д. Общественные организации в России на рубеже XIX–XX веков. М.,1982.;
12. Туманова А.С. Самодержавие и общественные организации в России 1905–1917 гг.Тамбов, 2002.
13. 2ПС3. Т.XLI. № 43191. – Апреля 15.высоч. утв. положение Комитета Министров, распубликованное 17 мая. – О временных мерах к упрощению порядка производства дел, вносимых ныне на рассмотрение Комитета Министров. п.18.
14. СЗРИ. Т.XII. Ч.2. Устав сельского хозяйства(изд.1893 г.).
15. Собрание Узаконений и распоряжений правительства за 1898 г. Ч.1. Нормальный устав. СПб.,1898. С.70
16. ЗПС3. Т.XXVI.№ 27479. – Марта 4. Высочайший указ, данный Сенату (Собр.Узак. 1906, Марта 7., Отд.1. ст.308.) О временных правилах об Обществах и Союзах.
17. Список сельскохозяйственных обществ. СПб., 4-е Изд.,1909. Приложения II.С.194–195.
18. Исторический обзор 50–летней деятельности Министерства Государственных имуществ. Ч.IV. СПб.,1887. С.203.
19. Бородин Н. А. Краткий очерк деятельности Императорского Российского общества Рыбоводства и Рыболовства за 25 лет его существования. 1881–1906 гг. СПб., 1906.
20. 1884 год в сельскохозяйственном отношении. Вып.III. СПб.,1885.
21. Справочные сведения о сельскохозяйственных обществах по данным на 1915 г. Пг.,1916.
22. Русское общество взаимного содействия виноделов и виноторговцев. Отчет Русского общества взаимного содействия виноделов и виноторговцев за 1895 год. СПб., 1896.
23. Российское общество винокуренных заводчиков. Отчет за 1908–09 гг. – 1910–11 гг. СПб.,1910–11.С.18.
24. Известия Российского общества винокуренных заводчиков. СПб., 1908–1915. 2 раза в мес.; с № 17–18 1914 ежемес. Ред. Л. Я. Можейко. Изд. Правление Российского о-ва винокуренных заводчиков, в лице уполномоч. Д. А. Нератова; с № 23 1910 в лице Л. Я. Можейко. 29 см., пагин. годичн., 264–560 с. 1908–1915 по 24 номера в год.

© С.А. Рогатко, (rogatko1@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

